

Антитеррор со "спортивным" уклоном АТЦ возобновляет антитеррористические учения

2011-06-24 / Олег Олегович Еленский - военный журналист.



Антитеррористические учения
российского спецназа.

Фото РИА Новости

Будущий чемпионат мира по футболу, который пройдет в Украине летом 2012 года, потребовал проведения крупных учений по противодействию вызовам террористической направленности. Подготовка к масштабным маневрам уже идет, они планируются на сентябрь текущего года. Об этом сообщил не так давно руководитель Антитеррористического центра (АТЦ) СНГ генерал-полковник милиции Александр Новиков.

Под патронажем центра «игра» и пройдет. Уже определено место ее проведения – Донецк, на спортивных аренах которого состоится несколько футбольных батальев (матчи Евро-2012 ожидаются также в Киеве, Харькове и Львове).

ЭТАПЫ БОЛЬШИХ УЧЕНИЙ

Как заявил «НВО» Новиков, данными учениями АТЦ надеется возобновить практику проведения серьезных антитеррористических мероприятий подобного рода, которая имела место до 2008 года. Кроме того, очевидно, что опыт, который спецслужбы получают в Донецке, будет использован во время Олимпиады-2014 в Сочи.

Еще одни учения под «маркой» АТЦ (внеочередные специальные командно-штабные) пройдут нынешней весной на территории Центрально-Азиатского региона – в Киргизии. В них примут участие Коллективные силы оперативного реагирования (КСОР) ОДКБ.

Напомним, что АТЦ СНГ начал проводить крупные антитеррористические «игры» вскоре после своего образования в 2000 году. Названия этих маневров (все они, как правило, проходили в сентябре каждого года) говорят сами за себя:

«Юг-Антитеррор-2002» – на территориях Таджикистана, Киргизии и Казахстана спецслужбы этих государств при содействии коллективных сил ОДКБ противодействовали условной международной банде, пытавшейся прорваться к американским транспортникам, приземлявшимся на военном аэродроме в таджикском Кулябе;

«Азов-Антитеррор-2003» (Украина) – по сценарию это было спасение захваченного вооруженными преступниками парома с заложниками;

«Запад-Антитеррор-2004» (Молдавия) – обезвреживание в одно и то же время «Ч» в разных местах «террористов», удерживающих самолет и железнодорожный вагон с пассажирами;

«Каспий-Антитеррор-2005» (прикаспийский город Актау, Казахстан) – учения с «политическим уклоном»: условные боевики совершают вооруженное нападение на ряд объектов международного морского торгового порта, включая танкер с нефтью и нефтяной терминал, и выдвигают руководству страны требование прекратить переговорный процесс по определению международно-правового статуса Каспийского моря, раздела и разработки его нефтегазовых ресурсов; благодаря совместным действиям подводных пловцов из служб безопасности России и Казахстана более широкий теракт был предотвращен.

«Атом-Антитеррор-2006» (Армения) – впервые скоординированно и синхронно отработывались действия не только на захваченных условными злоумышленниками двух объектах, значительно удаленных друг от друга географически (полигон им. маршала И.Х.Баграмяна в 70 км от Еревана и реальная атомная электростанция в городе Мецамор, в 35 км от столицы республики в другом направлении);

«Байконур-Антитеррор-2007» (космодром «Байконур», территория Казахстана, объект российский) – сотрудники Центра спецназначения ФСБ прыгают с парашютами с полутораклометровой высоты с самолета Ан-26, дабы, бесшумно приземлившись на крышу высокоэтажного захваченного «террористами» важного объекта космической инфраструктуры, неожиданно обезвредить их;

«Бастион-Антитеррор-2008» (Белоруссия) – совместные действия подразделений различных силовых структур по блокированию, частичному уничтожению и задержанию находящейся в международном розыске условной террористической группы, пытавшейся прорваться через госграницу страны в западном направлении.

Автор этих строк присутствовал на нескольких из упомянутых учений и может засвидетельствовать, что условности на каждом из них были сведены к минимуму, спецназ действовал в обстановке, максимально приближенной к той, что может случиться в реальности.

В 2009 году учения должны были вновь пройти в Украине, но Киев отказал в их проведении под предлогом того, что «Конституция страны запрещает присутствие иностранных спецсубъектов на ее территории». Впрочем, в АТЦ не скрывали, что в предвыборной ситуации, которая тогда складывалась в Украине, а у власти еще был «оранжевый» Виктор Ющенко, данный отказ носил явный политический смысл. Сорванные учения центр «компенсировал» двухдневной международной научно-практической конференцией «Предупреждение радиологического терроризма», в рамках которой на базе режимного предприятия «Радон» (транспортировка, переработка и хранение промышленных радиоактивных отходов) в Подмоскovie была проведена учебная контртеррористическая операция по освобождению заложников и нейтрализации террористов, захвативших автотранспорт с радиоактивными веществами на маршруте транспортировки.

В 2010 году «Антитеррор» не проводился. И вот АТЦ, как ясно из приведенных выше слов его руководителя, вновь возобновляет эту практику. Возможно, учения получат кодовое наименование «Чемпионат-Антитеррор-2011». Как видно из вышеперечисленного, опыт в АТЦ для организации и проведения будущих крупных маневров, теперь со «спортивным уклоном», накоплен достаточный. «Не буду заранее раскрывать их замысел, – заметил генерал Новиков, – но хочу сказать, что он будет касаться обеспечения безопасности от угроз совершения диверсионно-террористических актов при проведении массовых и спортивных

мероприятий, с учетом планирующегося в Украине чемпионата мира по футболу в 2012 году. При этом мы обязательно учтем практический опыт сотрудников центра, которые принимали участие в качестве экспертов по безопасности на прошедших недавно Седьмых зимних азиатских играх 2011 года в Республике Казахстан».

Вообще подобные учения вкпе с совместными командно-штабными тренировками генерал Новиков считает одним из основных элементов в оптимальной модели согласованных действий спецслужб и органов безопасности, направленных на упреждение совершения террористического акта. Маневры и тренировки – практические формы в алгоритме такой работы. Основой же модели, по его мнению, должны быть согласованные оперативно-разыскные мероприятия и оперативный обмен информацией.

УПРЕЖДЕНИЕ – КОЗЫРЬ В БОРЬБЕ С ТЕРРОРОМ

Пока же в преддверии оргмероприятий по учениям Центр недавно провел в подмосковном Одинцове любопытное совещание руководителей национальных антитеррористических центров государств – участников СНГ. Ключевым вопросом на нем был следующий: обеспечение антитеррористической защищенности мест проведения массовых мероприятий, большого скопления людей, в том числе и объектов транспортной инфраструктуры. С одной стороны, на тематику этой встречи повлиял январский теракт в «Домодедово», унесший жизни 36 ни в чем не повинных людей (и генерал Новиков не скрывает этого). С другой же – это отнюдь не «дань моде» на фоне того, какие меры были приняты в России после, в том числе при непосредственном участии президента страны Дмитрия Медведева. Ибо вопрос, что называется, давно назрел. Ведь памятен и теракт в Москве на Дубровке в октябре 2002 года (129 жертв), и захват боевиками школы в Беслане (330 погибших, из которых 186 – дети) в сентябре 2004-го, да и ряд других, причем не только в России.

А особую актуальность этому вопросу придает как раз то обстоятельство, что в ближайшие годы будет происходить ряд крупнейших спортивных мероприятий, каковыми являются Евро-2012 и Олимпиада-2014 (да и ЧМ-2018 не за такими уж высокими горами). Коль работать на упреждение (а это не устают подчеркивать в АТЦ), то вполне можно полагать, что террористы «по-своему» заинтересуются объектами инфраструктуры. Впрочем, чемпионаты – это не только стадионы и дворцы спорта, но и весь, какой есть, транспорт, коммуникации, очаги культуры... Кстати, анализ существующих мер, предпринимаемых органами безопасности и спецслужбами государств – участников СНГ для обеспечения безопасности на объектах транспорта, АТЦ провел еще в 2009 году. Стало очевидным, что обобщение опыта государств Содружества по организации борьбы с террористическими угрозами, оперативный обмен информацией на данном направлении является необходимым условием эффективного взаимодействия. При этом, как отмечает генерал Новиков, основной упор в данной работе должен быть направлен на предупреждение терактов путем проведения согласованных оперативно-разыскных мероприятий по предупреждению терактов на стадии их подготовки, выявлению и задержанию лиц, планирующих их совершение, а также лиц, оказывающих им ресурсную и финансовую поддержку.

На практике центр предлагает использовать такую форму, как проведение совместных командно-штабных тренировок с участием представителей сразу нескольких государств. Обмен опытом с коллегами, в том числе с учетом международного опыта, имеющегося в АТЦ, может позволить выработать рекомендации по недопущению совершения террористических актов, а также сформировать оптимальную модель согласованных мер по антитеррористической защищенности таких объектов, которые представляют наибольшую

привлекательность для террористов. Форма такой практической отработки этих моделей уже реализуется АТЦ: первая из совместных командно-штабных тренировок антитеррористических подразделений стран Содружества была проведена в ноябре 2010 года в Брянске.

РАДИКАЛЫ ОТ ИСЛАМА ДЕЙСТВУЮТ...

Как видно, из стран СНГ по различным причинам (в том числе и политическим) учения подобного рода не проводятся в Азербайджане, Туркмении и Узбекистане. Однако, по словам члена Экспертно-аналитического совета при комитете по делам СНГ Госдумы РФ Иннокентия Адясова, эти «осторожности» и «прочие нюансы» не мешают всем участникам Содружества искать и находить общие подходы к преодолению проблемы нарастания террористических угроз. Данное мнение российский парламентарий высказал в рамках упомянутого совещания (кстати, они стали традиционными, недавно проведенное – уже четвертое). В нем приняли участие представители всех 11 стран Содружества. Причем это были специалисты-практики управленческого уровня, которые непосредственно отвечают за линию борьбы с терроризмом в своих государствах. Присутствовали и представители из соответствующих структур СНГ и ОДКБ.

Разумеется, такое участие обуславливалось не только «спортивной тематикой» встречи. Дело в том, что к постоянным источникам угроз на южных границах Содружества – Афганистану и Пакистану – добавилось резкое обострение ситуации в регионе, как выразился Адясов, «Большого Ближнего Востока». Помимо внешних «раздражителей» питательной средой для усиления экстремистских настроений в СНГ может стать резкий рост цен на товары первой необходимости, прежде всего на продовольствие и топливо в ряде стран. Ведь те же события в Египте, которые привели не только к отставке Хосни Мубарака, но и к массовым волнениям практически во всем арабском мире, начались с повышения цен на хлеб, вызванного резким подорожанием пшеницы на мировых рынках.

Какие «превентивные» меры в этом смысле актуальны для Центрально-Азиатского региона (ЦАР)?

Проведенный специалистами АТЦ анализ свидетельствует о том, что складывающаяся в 2010 – начале 2011 года в ЦАР обстановка претерпела существенные изменения и характеризуется как период нестабильности, постоянного роста новых вызовов и угроз национальной безопасности государствам Содружества. Традиционно факторами, влияющими на положение дел в регионе, были религиозный экстремизм, международный терроризм и непрекращающийся наркотрафик – это уже даже наело оскомину. Однако к настоящему времени на территории региона формируется новый комплекс угроз, что требует адекватной оценки.

«Наиболее уязвимое место в ЦАР – Ферганская долина, – констатировал руководитель АТЦ Новиков. – Здесь призывы радикальных исламистов к ликвидации нынешних светских режимов в Узбекистане, Таджикистане и Киргизии ложатся на благодатную почву». При этом многие участники встречи в Одинцове отмечали, что без решения прежде всего социальных вопросов со стороны правительств этих стран невозможно ликвидировать очаг напряженности. По мнению руководства центра, в условиях складывающейся здесь оперативной обстановки представляется актуальной задача более широкого практического взаимодействия с такими институтами, как ОДКБ и Региональная антитеррористическая структура Шанхайской организации сотрудничества (РАТС ШОС). 18 февраля этого года АТЦ и ОДКБ подписали Меморандум о сотрудничестве об обмене информацией, представляющей взаимный интерес. С РАТС ШОС аналогичный документ был подписан еще в 2006 году.

Констатировалось, что России стоит поддерживать, в том числе финансово, кооперацию структур безопасности на постсоветском пространстве, поскольку любые затраты будут оправданы уменьшением террористической угрозы в стране.

Подробнее: http://nvo.ng.ru/spforces/2011-06-24/1_antiterror.html